
修水四中
高中历史必修一期末综合测试题
一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）

1．西周时期，一位诸侯娶了一位妻子，这位妻子为他生了一个女儿。后来又娶了一个妾，其妾接连为他生了大儿子和二儿子。后来，其妻又为他生了三儿子。当该诸侯死后，他职位的继承者应是
A．女儿          B．大儿子           C.二儿子           D．三儿子

2．下列关于郡县制的叙述正确的是
A．秦朝郡、县都是直属于中央的地方行政组织

B．郡县长官一概由皇帝任免调动，不得世袭

C．郡县制的建立，是贵族政治取代官僚政治的重要标志

D．秦朝与西汉都实行了郡县制与分封制并存的地方行政制度

3．军机处的设置，标志着我国君主专制主义中央集权达到顶峰。设立军机处的是[image: image13.jpg]
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4．罗马帝国极盛时期，有这样一件事，一个自由的男子娶一女奴为妻后又后悔，将妻子休回娘家。该女子决定在当地法院起诉丈夫。那么法庭将

A．进行调解  B．宣布休妻无效

C．要求男子赔偿  D．干脆不予理睬

5.“一个受人尊敬而富裕的国王，有无限的权力做好事，却无力为非作歹，当了一个自由、强盛、擅长经商、又很开明的国家的首领。一边是贵族重臣，一边是城市代表，与国君共分立法之权。”伏尔泰赞扬英国政体的这句话表明英国
A.国王拥有无限的权力        B.国王擅长经商又很开明

C.王权受到议会的限制        D.国王与臣民关系非常和谐

6.雅典的公民大会是全体男性公民参加，直接参政议政。近代英国不是全体英国公民都参加议会，是公民通过选举代表组成议会间接参政议政。造成这种重大差异的主要原因是，后者。

A.并非小国寡民   B.国王统而不治   C.民主程度更高   D.民主具有阶级性

7.“平民领袖们把一切事情招揽到公民大会，于是用群众的决议发布命令以代替法律的权威。一旦群众代表了权力，他们就代表了群众意志；群众既被他们所摆布，他们就获得了左右国政的地位”。该则材料表明雅典





A．公民大会是最高司法机关         
B．直接民主存在着局限性

C．法律面前人人平等    
            D．所有人都有参政权

8．伯里克利时期，雅典民主政治发展到黄金时代，最高权力机构是 

  A．五百人会议       B．十将军委员会   C．陪审法庭      D．公民大会

9.有人曾说德意志帝国“虽设议院，但贤明皇帝在上，议院之权薄弱。”这反映了当时德国①实行君主立宪制②建立起完善的代议制 ③皇帝掌握国家实权

A．①③        B．①②③      C．①②       D．②③
10.1917年11月8日，中国驻俄记者刘镜人致电北京政府外交部：“广义派联合兵、工反抗政府，经新组之革命委员会下令，凡政府命令未经该会核准，不得施行。昨已起事，夺国库，占车站……”电文中的“广义派”、“政府”分别指

A．俄国共产党、沙皇政府             B．俄国共产党、资产阶级临时政府

C．布尔什维克党、沙皇政府           D．布尔什维克党、资产阶级临时政府
11.二战结束初期。时任美国驻苏参赞乔治·凯南则发出惊人论调：“他们以为战争结束了，而新的战争则刚刚开始。”“新的战争”表现在①相互攻击对方的价值观和社会制度  ②外交[image: image3.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




对抗和封锁禁运  ③军备竞赛和组建军事集团  ④发动代理人战争 
A．①②④         B．③④           C．①②③        D．①②③④

12.作者梅森在《冷战》一书中指出，如果把冷战时期重新定义为“长时期的和平”倒是颇为令人耳目一新的。文中作者对“冷战”重新定义的主要依据是
A．美国的马歇尔计划推动了欧洲重建  B．不诉诸武力避免了新的世界大战

C．美苏两国在国家利益上没有冲突    D．冷战期间各国并无直接武装冲突
13.上个世纪70年代，中国外交关系出现重大突破，中日、中美分别于1972年、1979年建立正式外交关系。日本早于美国与中国建立正式外交关系表明
A．日本已成为政治大国              B．美国与日本同盟关系破裂
C．中国的国际地位提高              D．世界格局出现多极化趋势

14．1940年，周恩来在重庆与当时的棋王谢侠逊对弈时一语双关地说：“明人重炮，清人重马，我们应该重兵卒”，周恩来的话实质上反映了

A．周恩来深谙历史知识B．中共放弃中原从而扭转抗战局面

C．中共决心依靠军队士兵抗战D．中共依靠群众实行全面抗战路线

15．(2010·苏州高一检测)某国庆节前夕，一中学高一学生制定了一份有关共和国历史的调查问卷，其中有一项：新中国成立以来的民主政治建设包括哪些内容？如果你收到这份问卷并填写此项内容时，不能选择

A．根本的政治制度是人民代表大会制度B．中共领导下的多党合作政治协商制度

C．民族区域自治制度D．实行资产阶级两党政治

16．新中国史学界对中国近代史的基本定位经历了一个变化过程:上世纪90年代以前强调革命史观（反封建反侵略斗争），近些年来强调现代化史观（从传统农业社会向近现代工业社会转型的趋势）。以下图片反映的重大事件不能同时体现革命史观和现代化史观的是[image: image4.png]



17.下列关于和平共处五项原则的说法，不正确的是
A．标志着新中国外交政策的成熟          B．成为解决国与国之间问题的基本准则

C．周恩来在会见印度代表团时首次提出    D．推动了中国与苏联建交

18．下列关于巴黎公社史实的描述中不正确的一项是 

A．国民自卫军和群众占领了市政厅，推翻了临时政府，没几天隆重庆祝公社成立

B．不久，有一位公社委员因为不称职，被群众罢免

C．公社规定公社委员的工资应高于一般技术工人的工资

D．最后，巴黎街道上到处躺着为捍卫公社而英勇捐躯的公社战士

19.俄国十月革命与二月革命相比较,最主要的区别在于
A．布尔什维克党起到领导作用      B．人民群众参与程度

C．以资产阶级临时政府为革命对象     D．采用暴力斗争方式

20.“中国的革命正是由这样两种梦想推动着：一是爱国主义者想看到一个新中国傲立于世界民族之林；二是提高处于社会底层的农民的地位，消除古代旧有的阶级的社会差别。”（费正清《观察中国》）中国近代最接近这两个梦想实现是在

A．解放战争时期   B．土地革命时期   C．抗日战争时期       D．国民革命时期
21. 1895年中日《马关条约》中规定：“日本臣民得在中国制造一切货物，其于内地运送税、内地税、钞课、杂派……即照日本臣民运入中国之货物一体办理，自应享优例豁除。”这一规定对中国造成的严重影响是
A．中国开始丧失关税自主权          B．有利于日本对中国资源的掠夺

C．中国民族工业发展环境更加恶劣      D．日本建立起对中国的经济控制

22．文物是历史文字记载的重要补充。下列图片所反映的历史事件都
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                   《民报》创刊号　                    太平天国发给农民的田凭

                   [image: image7.png]b
ReKwg
ﬂl&xwﬂﬂsﬂ P




 
苏维埃政府分田证明

A．采用暴力手段推翻清政府的腐朽统治

B．因革命道路脱离中国国情而最终失败

C．以反封建统治为革命的斗争目标之一

D．以调动农民积极性为革命的重要内容

23．第一次鸦片战争是英国发动的侵略战争，中国进行的是正义的反侵略战争，但最终以英国获胜，中国失败而告终。这反映了①社会制度先进与否是决定战争胜负的条件之一 ②战争的性质不是决定战争胜负的惟一因素 ③英勇无畏的精神不能完全抵抗先进的军事技术 ④战争结局与战争指导直接有关

A、①②③④         B、①②③        C、①④        D、②③

24．社会主义民主政治最基础的一环是

A、基层民主选举                       B、人民代表大会

C、依法治国                           D、政治协商

25.1945年日本投降，重庆一家报纸以“日本无条件投降”为谜面，要求打一中国古代历史人物，当时谜底有两个：屈原（原子弹）、苏（苏联）武。对这两个谜底认识正确的是

A、以上两个谜底正确，反映了日本投降的根本原因             

B、以上两个谜底正确，反映了日本投降的主要原因

C、以上两个谜底没有反映出世界反法西斯同盟的作用

D、两个谜底没有反映出中国人民为抗战胜利所付出的代价和所起的作用

第Ⅱ卷  非选择题（50分）

二、非选择题：本大题共4小题，第26题14分，第27题14分，第28题12分，29题10分，共50分。
26．阅读下列材料

材料一  丞相、御史大夫劫、廷尉斯等皆曰：“……今陛下兴义兵，诛残贼，平定天下，海内为郡县，法令由一统，自上古以来未尝有，五帝所不及，臣等谨与博士议曰：古有天皇，有地皇，有泰皇，泰皇最贵。臣等昧死上尊号，玉为泰皇。命为制，令为诏，天子自称曰朕。”王曰：“去泰，著皇，采上古帝位号，号曰皇帝。他如议。”制曰：“可。”
                                                    ——《史记》

材料二

材料三
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1912年孙中山主持召开国务会议             1912年清帝退位诏书      
材料四  美国联邦政府结构示意图


请回答：

（1）根据材料一指出，秦始皇时期已经建立了哪些具体制度？（3分）

（2）材料二反映了唐朝的什么制度？（2分）与秦朝相比，唐朝相权有何特点？（3分）

（3）结合材料三说明，辛亥革命在中国政治文明演进方面有何功绩？（2分）

（4）比较材料二与材料四图的政体在权力结构上有何异同？（4分）

27、阅读下列材料：

材料一   
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材料二   60年前的今天，1945年8月15日，一个令中国人民欢欣鼓舞、倍感自豪的日子：日本宣布无条件投降。 经过中华儿女的英勇斗争，无数人的流血牺牲，我们终于赢得抗日战争的伟大胜利。 这是近代100多年以来，中国人民反抗外敌入侵取得的第一次完全胜利，是中华民族从衰败走向振兴的重大转折点。 在这场与日本侵略者展开的殊死搏斗中，中国人民表现出巨大的民族觉醒，空前的民族团结，万众一心，前仆后继，彻底打败了侵略者。……中国共产党代表全中国人民的意志，领导和推动了伟大的抗日战争，浴血奋战于抗战最前线，成为全民族团结抗战的中流砥柱。 
——摘自新华网”

材料三  “35年前，中日老一辈政治家顺应历史潮流，做出战略决断，两国实现了邦交正常化，从此揭开双边关系的新篇章。35年的实践证明，这一战略决断造福了两国和两国人民，也促进了本地区的和平、稳定与发展。”

——温家宝总理出席纪念中日邦交正常化35周年招待会上的讲话

材料四：中国的钩鱼岛




请回答；

（1）根据材料一的两幅图片，概括日军侵华暴行。（3分）

（2）根据材料二，分析抗日战争胜利的最主要原因，并指出中国共产党在抗战中的历史地位。（4分）

（3）结合材料三和所学知识，指出中日邦交正常化的意义。（4分）

（4）对于日本政府2012年的非法购岛行为，你认为应该如何处理当今的中日关系？（3分）

28.阅读材料，回答问题。（10分）

材料一  余相信美国之政策端在支持自由之民族以抵抗少数武装分子或外来压力之征服企图。

——杜鲁门致国会的咨文

美国应该尽力协助世界回复至经济健全的常态……美国政府能够尽力缓和局势，协助欧洲走上复兴道路。

——马歇尔在哈佛大学的演说

本公约各缔约国……决定联合一切力量，进行集体防御。

——《北大西洋公约》

材料二  当我们环顾我们所处的世界时，我们美国已经不再处于十分突出的地位或者完全占支配地位了。……美国仍然是世界上最强、最富的国家，但是，现在我们面临着这样一种局面，另外四个潜在的经济力量有能力、有人可以在各个方面向我们挑战。

——尼克松在堪萨斯城的讲话(1971年7月6日)

材料三  1997年，大国高层会晤的广泛和频繁为多年所少见。今年秋江泽民主席访问美国，同克林顿总统进行了会谈。两国领导人就中美关系的发展目标和框架达成了共识，决定“致力于建立面向21世纪的建设性战略伙伴关系”。江泽民主席同叶利钦总统今年实现了互访，进一步肯定中俄之间建立“平等、信任、面向21世纪的战略协作伙伴关系”。

——《人民日报》(1997年12月15日)

请回答：

(1)根据材料一，概括指出美国战后初期的外交政策及其具体体现。(4分)

 (2)根据材料二，指出世界格局发生了怎样的变化？并分析其原因。(4分)

 (3)根据材料三，指出21世纪大国之间致力于建立怎样的关系？有何意义？(4分)

29、阅读下列材料：（10分）
材料一  第5表
   死者的遗产需按其遗嘱进行处理。
第3、8表 
 债权人可将无力偿还的债务人，交付法庭判决，直到将其戴上足枷、手铐，甚至杀死或卖之为奴。

第8表   
凡故意伤人肢体而又未能取得调解时，则伤人者也需受同样的伤害。不过，如果有人打断自由人的骨头，他须偿还300阿司罚金；如果被打折骨头的是奴隶，罚金可以减半。

第11表    禁止贵族与平民通婚。                  ——摘编自《十二铜表法》

材料二：万民法保护除奴隶以外的自由民的权利，自由民在“法律面前人人平等”……它规定奴隶制和私有财产神圣不可侵犯。
材料三：“我们认为下面这些真理是不言而喻的：一切人生来就是平等的，他们被造物主赋予他们固有的，不可转让的权利，其中有生命、自由及追求幸福的权利。”
——美国1776年发表的《独立宣言》
材料四：“私有财产是神圣不可侵犯的权利，除非由于合法认定的公共需要的明显要求，并且在事先公平补偿的条件下，任何人的财产都不能被剥夺。”
                                       ——法国1789年制定的《人权宣言》
请回答：
（1）材料一《十二铜表法》的出现在当时有何进步作用？你认为这些法律规定体现了“法律面前人人平等”吗？请举例说明。(4分)

（2）材料三四和材料二之间是什么关系？(1分)上述材料都强调运用何种手段管理社会？(1分)又体现了怎样的社会进步发展趋势？(1分)

（3）综合上述材料，分析罗马法为近代欧美资产阶级革命及欧美各国的立法产生了怎样的影响？(3分)

高中历史必修一期末综合测试题作答卷
一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题：本大题共4小题，第26题14分，第27题14分，第28题12分，29题10分，共50分。
26、（14分）

（1）具体制度：（3分）                                                                

                                                                               （2）唐朝的制度：（2分）                                                              

特点：（3分）                                                                        
（3）功绩：（2分）                                                           

（4）异同：（4分）                                                                   

27、（14分）

（1）日军侵华暴行：（3分）                     、                     。

（2）最主要原因：（2分）                                                                  

历史地位（4分）                                                                        
（3）意义：（ 4分）                                                 

 （4）（3分）                                                                              
28、（12分）

（1）具体体现。(4分)：                                                          

（2）变化（2分）                                                               
  原因：（2分）                                                                             

（3）关系 (2分)

意义：(2分)                                                             
29、（10分）

（1）进步作用：(2分)

你认为这些法律规定体现了“法律面前人人平等”吗？请举例说明。(2分)：                                                                      

                                                                                （2）关系：（1分)                                                                  

手段：(1分)                                                               
趋势 (1分)                                                                            
（3）影响：(3分)                                                                    
高中历史必修一期末综合测试题
参考答案

一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	B
	C
	D
	C
	A
	B
	D
	A
	D
	D
	B
	D

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	D
	D
	B
	D
	C
	C
	A
	C
	C
	A
	A
	D
	


第Ⅱ卷  非选择题（50分）

二、非选择题：本大题共4小题，第26题14分，第27题14分，第28题12分，29题10分，共50分。
26．（1）皇帝制度（或封建君主专制制度）；郡县制。（如答出三公制度亦可。）（3分）

（2）三省六部制（2分）三省长官都是宰相，相权一分为三。（3分）

（3）推翻了清王朝统治，结束了封建君主专制制度，建立了资产阶级共和国。（2分）

（4）同：中央集权制，中央政府权力分工明确。（2分）


 异：材料二君权至高无上，君主专制；材料三三权分立，权力制约与平衡，民主政治。（2分）

27、

（1）暴行：研制化学武器和实施细菌战；南京大屠杀。（3分）

（2）原因：抗日民族统一战线旗帜下的全民族抗战。（2分）

地位：全民族抗战的中流砥柱。（2分）

（3）意义：结束了两国长期敌对的历史，打开了两国睦邻友好的历史新篇章，有利于促进了亚洲地区和世界的和平、稳定与发展。（4分）

（4）坚决抵制，捍卫我国领土主权。通过和平谈判的方式解决国家之间的分歧。（3分）

28.（10分）

(1)外交政策：“冷战”政策。体现：提出杜鲁门主义，实行马歇尔计划，成立北约。（4分）

(2)变化：两极格局受到冲击，出现多极化趋势。原因：欧洲的联合、日本的崛起、中国的发展等。（4分）

(3)新型战略伙伴关系。(或结伴不结盟)  （2分）意义：有利于世界和平稳定，促进世界经济的发展。（2分）

41、(10分) (1)《十二铜表法》的颁布，标志着罗马成文法的诞生(罗马法的渊源，但始终是罗马的基本法)。审决（判决）、量刑都有法可依。它在一定程度上限制了贵族的特权，保护了平民的利益。（2分）
不能完全体现“法律面前人人平等原则”。如“禁止贵族与平民通婚”就是明显的不平等。(也可以举其它例证) （2分）

(2)关系：继承与发展的关系。手段：法律手段。趋势：法治是人类社会政治发展的必然趋势。(人治到法治) （3分）

 (3)罗马法为欧美资产阶级革命准备了思想理论武器；是各国立法所遵循的范本(为立法提供了依据)，奠定了近代欧洲法律体系的基础。（3分）
D.清乾隆帝





C.清雍正帝





B.明成祖





A.明太祖





皇  帝





中书省





尚书省





门下省





吏、 户、 礼、兵、 刑、 工








美国人眼中“1937年底的南京”





日本731 部队罪证
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